全人關懷「生命教育」發展實施計畫

一、依據
(ㄧ)教育部99年3月10日台訓（三）字第0990034292號函訂定之「教育部生命教育中程計畫」。

(二)財團法人釋迦牟尼佛救世基金會宗旨：弘揚釋迦牟尼佛（釋尊）教人解脫離苦、開發智慧、見性成佛的禪宗正法與悲心大願，實現「世界和平，世界大同」（地球佛國，人人作佛）的理想。

(三)重視「身心靈」完整生命教育（life education）的國際潮流趨勢。
(四)重視「生命實踐」（成德之學：天人合一、人人皆可為聖賢）的傳統文化取向；以及立基於21世紀，重新檢視評估東方文化價值與現代文化困局的跨學科（inter-disciplinary）省思研究。

(五)秉持愛心與理想，不分宗教、人種、與族群，為保育地球資源與文化生態發心奉獻，共同致力打造美麗地球村的可貴力量。
二、目標
(ㄧ)中短期目標：

1. 改善校園霸凌問題，增進校園的朝氣、詳和、與友愛。
2. 增進專注力，開發內在的潛能，並啟發正向積極的人生觀。
3. 激發生命相互關懷與支持的本能，改善親、師、生的關係。
(二)長期目標

1. 消弭暴戾與萎靡之氣，改善霸凌、憂鬱、與自我傷害的行為。
2. 增進人力資源的品質，強化社會的經濟競爭力與整體福祉。
3. 增進民眾的身心健康與社會的整體和諧，有益提升國際地位。
三、主辦單位：財團法人釋迦牟尼佛救世基金會
四、課程簡介
本課程為基礎課程（類似「生命教育概論」），每次上課2小時，連續6週，均包括「講座」與「禪坐體驗」等兩個部分（其中前者包含禪坐體驗之後的互動討論），計劃均為1小時（依實際狀況酌量調整）。
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第一週：心的教育（講座）與禪坐的益處（禪坐體驗）
禪宗正法的教學從「心」入手，並重視「禪定」。第一週即針對上述特點，引述實例，說明「心的教育」與「禪坐的益處」，而且實際地初步體驗（透過這整個課程，學員們也可以自我評估；但無疑地，需要付出努力）。整體而言，禪坐的益處在於透過身心統合，改變體質與氣質，提升健康與思想---不僅自我改變，並在無形之間改變很多人，甚至於改變整個世界。有關現代文化與地球環境的困局，需要大家不分宗教、人種、與族群，共同來尋找出路；「心的教育」與「禪坐的益處」雖然是第一課，但卻很重要。

第二週：盡力做好每一件事（講座）與專注力訓練（禪坐體驗）

禪宗的教學落實於「生活」實踐，強調在各種境界中觀察並且照顧好自己的「心」。「禪坐」的訓練，強調提升「專注力」，並能在生活中實際致用。「盡力做好每一件事」與「專注力訓練」不僅有助於老師，並能使其學生們獲益。
第三週：發揮本有的潛能（講座）與潛能開發（禪坐體驗）

提升「專注力」，將有助於開發潛能，並從而能使生命「從黑白變彩色」。想要鼓勵學生「積極」與「自信」，「開發潛能」是務實而非空洞的做法。
第四週：親、師、生合作無間（講座）與結合宇宙生命力量（禪坐體驗）

提升「專注力」，不僅有助於開發潛能，並從而有助於打破生命的藩籬：使生命不再禁錮在「自我」的囚籠中，並從而有助於改善親、師、生關係。這是個強調「團隊合作」（team work）的時代，這種能結合不同生命力量的能力，將是一種極為可貴的資源。若能結合宇宙生命力量（天人合一），將更能體會到東方文化資產的精義與價值---境界超越人，而與天地合一。
第五週：了解生命的真諦（講座）與綜合複習(一)（禪坐體驗）

如果不了解「生命的真諦」，就無法真正安頓自我的生命。「教條」與「勸說」的效果有限，透過生命視域的開啟與體驗，將有助於珍惜生命與善用生命。
第六週：開啟心靈智慧（講座）與綜合複習(二)（禪坐體驗）

世界不斷地在演變中，科技不斷地在進化中，繁複的問題也不斷地在出現中。完整的生命教育將有助於開啟心靈智慧（覺性），而有助於因應生命挑戰。
五、研習時間：102年3月20日起，至102年4月24日（共六週）
每週三晚上19:00至21:00（每次2小時）。
註：全程參與之教職員，課程結束後，統一核發12小時研習時數。
六、研習地點：財團法人釋迦牟尼佛救世基金會彰化禪修會館（彰化市中山路二段349號10F-2）
                 聯絡人：李小姐     電話：(04) 728-7793          
七、研習對象

(ㄧ)彰化縣各級學校（國中小、高中職、與大專院校）的教職員。
(二)彰化縣各級學校的家長與學生。

八、研習費用：全程免費
九、報名方式

請於102年3月20日前填妥報名表，洽彰化禪修會館報名。
報名地點：參見前述「六、研習地點」。
十、師資：財團法人釋迦牟尼佛救世基金會優秀專任講師
