親愛的家長您好：

歡迎您蒞臨本班的親師懇談會，您的光臨，正代表您對孩子教育的重視，也相信我們的孩子，也一定能在我們充份的溝通下獲益良多。相信今天一定會是個相當愉快且收獲豐富的夜晚！我們今天主要討論的流程如下：

壹、家長相互認識與經驗交流
1. 參觀學生作品展示區

2. 播放班級學生照片並介紹參加的家長
貳、導師個人介紹
1、 關於這個班級

1. 班級概況描述。
2. 班級經營理念分享。
2、 教養觀念的溝通

1. 孩子需要陪伴（相關教養資料）
3、 本學期的各科學習

（一）語文

1. 每日聯絡簿上的短文寫作訓練

2. 閱讀智慧王
3. 短文寫作練習
（二）數學

1. 預習習慣的培養

2. 小白板教學：隨堂測驗，隨時了解學生的學習狀況
3. 補充教材
（三）品德教育

1. 德育教育：故事分享

2. 日常生活常規的嚴格要求

四、懇請家長配合事項

1. 請每日檢查孩子作業，逐項打勾

2. 多利用字典，減少寫注音情況。

3. 鼓勵孩子利用課餘時間多閱讀課外讀物。

肆、親師溝通時間

1. 本學期重要活動
· 定期評量

(1) 期中評量：十一月十一日、十二日

(2) 期末評量：一月十五日、十六日

· 三年級語文競賽：說故事比賽　十二月四日
· 二年級與文競賽：說故事比賽　十二月十一日

· 四五年級語文競賽：十二月十二日

· 校慶活動：十二月二十六日
再一次感謝您的蒞臨！

附件一

爸爸媽媽別自己嚇自己

文：蘇明進

　　每回在班上召開班級家長座談會，與會的每位爸爸、媽媽，總是一臉憂心忡忡的模樣；彼此之間談論的話題，無不是：哪家安親班課業輔導成效比較好？哪間國中升學率比較高？要報考私校該去哪間補習班衝刺？…家長座談會往往變成「補習班檢討會」，一場座談會下來，擔憂的臉上更增添了無數的苦悶神情。

　　曾經在六年級的班上做過調查，結果發現沒有去補習班補習的學生，全班只有四位；而平均一個學生，就得補上二、三科以上；甚至，還有人從星期一補到星期六（星期日稍做休息）；補習六、七科的人也大有人在。

　　爸爸媽媽們私底下也在口耳相傳，以「去年考上多少位私立中學」，來做為這所國小辦學成效的依據。許多爸爸媽媽甚至在孩子未升上五年級，就將孩子轉學，轉到臨近的學校去，只因為「那一所學校比較重視智育」（許多爸爸媽媽就是這麼親口說著）。

　　這究竟是怎麼回事呢？難道我們國家的教育品質，又回到了一、二十年前──只看智育、升學率（而且還是以私中為主），而不管孩子們活得快不快樂、不管孩子適合學習的本質究竟為何？教育改革之後，孩子身上的升學壓力非但沒有解除，反而往下漫延，國小五、六年級的孩子，往往就承受極大的壓力。

　　許多爸爸媽媽看到別家的孩子往補習班送，怕自己的孩子跟不上別人，於是也相互模仿，拚命把孩子送往補習班。爸爸媽媽們以為「孩子要贏在起跑點上」，殊不知起跑點變相的愈來愈早，甚至，早已沒有起跑點的分別了…

　　這是某種相當怪異的惡性循環現象，爸爸媽媽們因為對於現在的教育，有太多的不確定感，於是只好求助民間補教業界；補教業大吹特擂其補習的成效，加上家長之間口耳相傳，於是造成了爸爸媽媽們往往認為「孩子要上補習班才有用」的錯覺。所以，「別的孩子補一天，我的孩子就要補兩天；別的孩子補三科，我的孩子就要補四科…」，這種惡性競爭永遠沒有止盡，全國的爸爸媽媽們陷入無可救藥的「自己嚇自己」現象之中，苦的只是年齡層愈往下探的孩子們。

　　在班上就有好多的例子，一些孩子因為每天上補習班，占去太多的課後時間，加上補習班又自行規定作業，因此反而擔誤了學校內的正式課業。爸爸媽媽們只好反過來要求老師不要出太多的功課；孩子甚至沒有太多的時間好好溫習一下當日所學的課業。於是孩子的成績一落千丈，這完全是家長們沒有正確的評估孩子的學習狀況及時間規畫，造成了顧此失彼的遺憾結果。父母們在補習上損失了許多金錢，也賠上了寶貴的親子共處時光。

　　以數學科補習為例，爸爸媽媽們總認為「只要去聽補習班 老師解題、多接觸新穎難度高的題型，數學就能考好」。但是這些爸爸媽媽們，卻沒有考慮到數學能力，其實是建構在數學基本運算能力、解題能力、與計算速度…之上。只是坐在補習班裡頭「聽」數學，沒有「自己」去思考題目切入的角度、分析題目的涵義，因此許多孩子遇到題目換個角度發問就無法解題。再加上未能好好打下「數學基本運算能力」，因此，連簡單的加減乘除都會出錯。原本該得分的題目，卻因為加減乘除失誤，因而失分連連。如果說，課本內、習作內等課內基本題目都未能把握，那麼聽再多的課外題又有何用呢？

　　曾經在班上做過一個實驗，將班上孩子留下來算一個小時的數學，這一個小時內，孩子只能專心的算數學，其餘雜事皆不能做。經過一個學期下來，孩子的數學成績都有明顯的進步，同時對於數學也不再感到害怕了；孩子並且表示：每當他們成功的算對一題數學時，心中都有無限的成就感。這是不需補習的最佳證明！只要孩子肯用心，專心的複習課內的課程內容，紮紮實實的做好學習的基本功，即能有效改善許多學習上的問題。

　　爸爸媽媽們，別再自己嚇自己了！您應該停下腳步來，好好的省思一下您的孩子，究竟是在學習上出了什麼樣的問題。您可以和孩子一同坐下來，好好為他規劃最適合他的學習方式；而不是一味的跟著別人家的步筏追趕，卻揠苗助長、掐熄了孩子心中學習的興趣。

　　每天陪著孩子紮實的做一個小時學習，遠比每天送孩子進補習班四個小時還來得有用！爸爸媽媽們不妨相約一起停下來，一起重新調整步筏，用適合自己孩子的步調，緩步而踏實的前進！

附件二

天黑了，你的孩子在哪裡呢？

文：蘇明進

　　你的孩子放學後，是出現在哪裡呢？...是轉戰安親班、另闢戰場呢？還是送往拚命填鴨的補習班？或是放任他在家中，每天與電玩、電動廝殺呢？

　　據我觀察，我們班上有半數以上的孩子，大多數放學後是以補習班為家。每天補到九點、十點，回到家再洗個澡、寫完功課後，就匆匆上床睡覺...。這就是現在孩子的最佳生活寫照！

　　以前有所謂的「鑰匙兒」，現在的社會裡則是有絕大多數的「補習班兒」。不過，看了今天小堯的聯絡簿，有點心酸的感覺...

討厭！又要去補習了！

討厭的補習班時間越來越靠近我了，我應該怎麼辦呢？無聊、無趣的地方，誰會喜歡呢？

不過為了我的未來，以及將來要讀的國中，我只好忍了！至少我在那兒有朋友，並不會太無聊、太孤單...

　　斗大的標題，強烈的訴說著自己不愉快的心情！那種「不喜歡的事情隨著時間愈逼愈近」的感覺，實在是令人十分焦慮不堪的。我不曉得現在的大多數補習班和安親班都在做什麼；但我只知道，每天得花這麼長時間的上課、補習...，不管是誰都會發瘋的...

　　末段小堯努力的說服自己：「...不過為了我的未來，以及將來要讀的國中，我只好忍了！...」這個所謂「美好未來」，其實是大人為孩子們所建構出的柏拉圖假象。我們自己不就這麼隨著這個假象而長大，但究竟有多少人能真正走到這美好未來的終點呢？

　　台灣的大學生，普遍不清楚自己的未來志向，主要是他們的求讀生涯中，有絕大多數的時間是在死讀書；台灣的大學教育水準辦得每況愈下，也是因為學生長久已來的讀書受到壓抑，一旦享有自由，就是全然的頹喪了...

　　天黑了，你的孩子在哪裡呢？...有沒有為你們自己留一段親密的親子時間，享受一下親子交心的甜蜜感動呢？

附件三

關掉電腦吧！
文：蘇明進

　　班親會後，一位媽媽正和我詳談孩子最近的轉變。她說：「最近孩子變得好多，功課都亂寫，字體也十分潦草，一點都不用心；前天我問他『這項功課怎麼沒有寫，以前不是都要寫嗎？』他回答我說『不用寫』...。老師，是真的嗎？...還有，他最近上課表現怎樣呢？...」

　　我苦笑了一下，我說：「最近的他，上課真的專心度變差了；而且作業完成度也大不如從前。以前功課都會準時交，現在會有許多理由和藉口；而且與班上同學相處，還會開始有摩擦...」

　　這個媽媽大驚失色，一臉「我就知道」的表情。

　　之前跟這個學生的爸聊天過，才發現這個孩子在暑假都在瘋狂玩網路線上遊戲。爸媽因為工作忙碌，稍不留意，結果開學後，這個孩子仍改不掉玩線上遊戲。每天總是要三傕四請，才肯去寫功課。在電話家庭訪問時，我建議學生的爸爸要對電腦稍微管制一下。

　　現在又聽到這些事，我語重心長的對這位媽媽說：「他所有心思全放在電腦上，整個人都回不來。最好的方法，是把家中的電腦收起來！」

　　但是這位媽媽卻一臉難色，表示家中也有人要用電腦...。不過我也十分堅持，請這位媽媽為了孩子好，一定要把電腦收起來。

　　現在的孩子不比我們從前，更容易受到各種外在物質的引誘，電腦遊戲就是現代青少年所得要面對與克服的。當孩子開始迷上電腦線上遊戲後，會所有心思全擺在電腦上，因而無心於課業上；看不到他的學習態度，連作業也草率、敷衍完成。同時，對於生活變得亳不在意，整個人懶洋洋、無精打采的；對自己沒做好的事找藉口、說謊...。電腦普及化，反而對於沒有自制力的孩子而言，造成極不良的影響！

　　上學期，班上另一位男同學也是沉迷於電腦遊戲中，偏差行為層出不窮。她的媽媽為此傷透腦筋，每天打電話求救，只是媽媽的苦心，孩子完全忽視不見。我為這位媽媽叫屈，也對這孩子感到惋惜！我請這位媽媽將電腦收起來，但這位媽媽也是以「家中有人要用電腦」為由，遲遲沒有把電腦收起。於是，問題依然嚴重...。

　　最後，這位媽媽終於狠下心來將電腦收起來時，孩子的偏差行為瞬間獲得極大改善。原本渾渾噩噩的表情，開始有著清醒的眼神；而臉上也再次重現屬於孩童純真的笑容！

　　如果您的家中或班上有孩子沉迷於電腦遊戲中，請勇敢的拔掉電腦插頭，把孩子找回來吧！

附件四

讚美的力量！
文：蘇明進

　　每個人都需要讚美，讚美的力量遠大於責罰的功效。關於讚美孩子，倒有一個故事想分享：

　　阿邦是班上成績極差的孩子，一句話都說不清楚，喜歡動粗、偷東西，動不動就跟同學打架…。但是他改變的契機，就是發生在一次讚美之後...

　　有一回，他的語詞小考考了個七十幾分，雖然題目稍嫌簡單，但是對於他卻是十分難得的！於是在發考卷時，我隨口誇獎了他一下：「這次阿邦考得不錯哦！考了七十幾分，大家給他鼓勵一下！」全班歡聲雷動，熱情鼓掌。雖然他知道自己考得還不夠好，但也滿臉通紅的接受了大家的掌聲...

　　下一次考試時，他考了個八十幾分，看得出來他有認真準備，於是我又讓全班鼓勵他。下下次，他考了個九十分、九十幾分...，最好一次，他竟然考了個九十六分！全班幾乎嚇到掉了下巴...

　　那次的評量，也因為他的努力，成績有些微的進步。我特地安排他上台領進步獎。雖是小小的進步獎，但生平第一次站上司令台當著全校學生領獎，他竟然流下眼淚來...

　　畢業三年後，他偶爾會回來找我，還是一副傻呼呼的模樣，問他現在還會做壞事嗎？他回答我：「我現在很好！永遠不會變壞的...」
　　孩子可能不在乎大人的責罵或處罰；或是雖然感到害怕，但仍然無法改變惰性的習慣。但是，其實只要我們一句真心的讚美，就會漾起他們臉上的一朵甜美笑容，帶來前所未有的改變力量！
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